

信息时代下财务会计工作的创新管理

刘延娇

莒县审计局, 山东 日照 276599

[摘要]在经济全球化的背景下,中国市场经济体制改革深化,国有企业的经营体制也发生了巨大变化。财务会计的革新是市场经济的发展和企业内部要求的必要性,以承担可持续发展的道路。面对越来越激烈的市场竞争机制,财务管理作为经营管理的重要组成部分,越来越受到关注。为了在这样激烈的市场竞争环境中继续存续发展,必须追加财务会计业务的革新管理,以降低经营成本,提高运用效率,提高竞争力。下面,文章就信息时代下财务会计工作的创新管理展开论述。

[关键词]信息时代; 财务会计; 创新管理

DOI: 10.33142/mem.v1i4.2903

中图分类号: F274

文献标识码: A

Innovative Management of Financial Accounting Work in the Information Age

LIU Yanjiao

Ju County Audit Bureau, Rizhao, Shandong, 276599, China

Abstract: In the context of economic globalization, China's market economic system reform has deepened, and the operating system of state-owned enterprises has also undergone tremendous changes. The innovation of financial accounting is the necessity of the development of the market economy and the internal requirements of enterprises to undertake the path of sustainable development. Facing the increasingly fierce market competition mechanism, financial management, as an important part of business management, has attracted more and more attention. In order to continue to develop in such a fierce market competition environment, it is necessary to add innovative management of financial accounting business to reduce operating costs, improve operating efficiency, and improve competitiveness. Below, the article discusses the innovative management of financial accounting work in the information age.

Keywords: information age; financial accounting; innovative management

引言

伴随当前科学技术快速发展,当今时代已进入信息化,信息化技术的快速发展使得财务会计工作也迎来了较大的转变。对于财务会计工作来讲,如何有效利用信息技术推动财务会计工作的创新,是未来财务会计发展的重要方向。因此,研究信息时代下财务会计工作的创新管理具有重要的现实意义。

1 信息时代财务会计工作创新必要性分析

对于财务会计工作来讲,当今信息时代社会发展日新月异,只有对财务会计工作进行创新才能够实现财务会计的有效核算,能够帮助企事业单位跟好的开展财务管理。当前传统的财务核算模式已经无法适应现阶段的资产核算需要,现今企事业单位都已经使用网络信息系统,因此只有进行财务会计工作创新,才能够保证财务会计工作跟上时代的发展需要。还有就是,当前阶段财务会计工作与发达地区还存在一定的差距,为了能够有效弥补差距以便更好地参与全球化竞争中去,就更加需要加强信息时代的财务会计工作创新。

2 财务会计创新管理工作发展需求

2.1 满足未来财务会计工作国际化发展需求

全球经济一体化的发展趋势,促使着国与国之间的经济往来更为密切,诸多企业的经济贸易往来已经走出国门,为了适应这一情况,财务会计工作的未来发展趋势必须与国际化接轨,尝试新的改变。在此基础上,有必要对企业财务会计管理工作的相关制度政策进行国际化的架构,并以与之相关的法律政策为依托。为此,必须对企业财务会计管理工作,从上至下进行整顿,督促各级从业人员创新工作方式与理念,提升自身职业技能,满足职业未来发展新需求。

2.2 提高财务会计核算的可靠性

信息时代的到来,将海量信息进行数据化处理,根据不同的需求,可宏观分析有关数据对方案进行合理的推断,这对于企业对发展来说至关重要。其中,财务会计工作对企业资产的核算,关乎到对企业价值的评判,依靠传统财务

会计核算手段无法对企业的无形资产进行客观评估，将造成不恰当的价值评价。因此，需要引入现代化手段，将财务会计运行方式进行革新，通过提高财务数据的准确性、时效性，比如，将企业的智慧资源等无形资产纳入报表中，可为企业决策层提供优质且较为切实的参考依据，利于企业的宏观调控与管理。

2.3 适应现代信息社会发展需要

随着企业规模的扩大、业务范围增加，以及现代化信息技术手段的推广，财务数据必然会面临越积越多的现状，依靠传统的财务会计管理方式已然不能协调实际情况。尤其是数据的分析、信息的管理、数据的审计等工作，将会成为重点开发项目，需要现代化手段进行辅助。基于此，唯有提高财务会计管理工作的现代化进程，才能切实创新工作管理模式。故，财务会计工作的从业人员有必要对岗位需求形成正确的认知，自觉发展、完善相关工作的运行，以适应社会的新需要。

3 我国财务会计工作中存在的问题

3.1 传统会计工作没有跟上时代的步伐

信息时代的到来，使得传统的会计核算无法跟上时代的需要。会计测量作为会计核算的重要内容，在财务会计工作中起到了关键的作用。会计测量工作能够按照特定的测定方法，修饰会计信息中所包含的信息，对其准确程度进行确认。信息时代的到来，互联网技术的介入影响了传统的会计业务，由于计算机具备可复制性的特点，因此传统的会计测量失去了其存在的意义。

3.2 相关工作的实际执行力效果较低

就现阶段而言，许多企业的财务会计工作重心都放在资金管理方面。一些企业的财务会计管理模式仍旧沿用传统的观念，尽管在财务会计工作方面投入了大量的资源，但实际的工作效率和工作成效往往达不到预期的效果。当前，信息技术的发展已经辐射到各行各业，企业的管理运作、运营发展等方面都需要与网络环境接触，适当运用网络技术也可以为企业的管理与运作进行一定的减负。传统的财务会计工作运行模式，已经不满足现阶段企业的发展需求，管理理念与方式需要进行相应的革新，只有如此，才能切实地提高相关工作的实际执行效果，为企业的运营提供准确的数据反馈和发展参考建议。

3.3 信息披露有待完善

首先，对于电子商务来讲，如何有效进行财务报表的披露存在一定的难度。是否能够明确反映出商业交易行为，财务信息的科学性、准确性、可靠性等都是问题；其次，会计信息正确与否对企事业单位的存续意义重大，关乎企事业单位未来的发展方向。因此，必须要十分注意财务会计业务的准确程度、科学程度，对信息披露的正确性、一致性进行仔细确认，这样可以使得投资者受到提醒作出准确、科学的判断。

3.4 资源配置不合理

当前我国正处在社会主义市场经济体系下，因为市场的杠杆化作用使得大部分资源分配借助市场的监管。对于企事业单位来讲，只有充分发挥出市场的作用才能够保证经济效益的持续增长。站在市场的角度来看，对于企业财务会计工作要求严格和科学，要能够站在企业具体现状和所在区域产业分布，充分确定好了以后再行资源分配，通过合理的进行资源分配将各方需要充分满足。但现实情况不太乐观，存在资源配置不合理的情况，财务会计工作无法全面发挥出资源分配的基本作用，所以需要借助财务会计创新实现最终资源的合理分配。

4 信息时代下财务会计创新管理措施

4.1 充分发挥计算机技术与信息技术的作用

信息时代下计算机技术、信息技术有效促进企事业单位发展，借助信息技术、计算机技术能够帮助企事业单位经营者更好的分析、评估财务信息与报告，能对商业结果进行分析，通过创新财务方法并进一步分析财务数据，更好的服务企业经营管理。当前企业在进行财务管理的工作过程中，计算机技术承载着信息发送、信息处理等功能，借助计算机能够显著提高工作人员的工作效率，能够在短时间内就将数据处理完毕。还有就是，借助信息技术能够将显著降低财务管理成本，将财务管理过程有效简化，提高企业财务管理工作效率。

4.2 提高财务会计管理工作的执行力

信息时代下，要想切实提高企业财务会计管理工作的执行力，需要对整体管理工作进行系统化的管理，并按照不同的财务项目进行细致的划分，方能确保财务会计管理工作可以实现全面覆盖，并保证财务数据和审计等工作的准确性、安全性、有序性，让企业的各项账目清晰明了。在这个过程中，除了要提高从业人员的自身素质，还可通过提高

团队信息化技术实践能力，推动财务工作开发与管理方式的创新，将财务会计工作的运行环节进行优化，促使财务会计部门的内部联系更为紧密，并通过各个岗位之间的流畅对接，从实践的角度保障整体执行力的有效上升。

4.3 推进财务会计硬件设备的更新

首先，计算机设备进行更新换代。财务部门申请完专项资金以后，可以对现有的设备更新和换代，利用先进的计算机设备满足财务管理工作需要；其次，购买与财务管理工作相关的会计信息软件，对现有的会计操作软件进行更新，借助软件提高会计财务工作效率；然后，与财务会计工作有关的硬件设备进行更新。对于会计信息化，是在线通信的过程，可以进行所有单元的信息传输、数据传输。所以，对于设备的更新还要涵盖单元内的因特网的使用、构建单元的内部网络，要求让单元的各种部分之间的接触更加集中和更协调操作。

4.4 制定完善的财务决策系统

对于财务会计工作创新，要求制定完善的财务决策系统。财务决策系统的制定，要求以信息网络和信息资源具体需要作为基本依据，对财务管理信息构建需要的技术规范、技术基准、具体目的进行明确，通过构建信息网络系统实现财务对策的随时研究将系统内容有效改善。财务管理信息系统建立之前，企业财务管理部门要求进行仔细调查研究，对企业的财务信息进行收集、整理，通过自动整理获取有效信息。完成系统构筑以后，财务信息要导入到系统中去，这样可以保障财务信息获取的是实时的，能够有效降低因为信息传递延误、信息传递损耗导致的错误。在调查的工作过程中，作为财务职能部门需要提供给决策者诸多方案，让决策者能选择出最佳的一个。

4.5 更新财务管理理念

传统的财务管理理念中，经营者对于财务管理认识程度不足，认为财务管理只是简单的工作。因此，要对财务管理理念进行更新。充分将信息技术的作用发挥出来，将财务管理工作的功能发挥出来，为企业经营提供重要的参考，利用好财务信息的综合管理能力，实现企业经济的进步和发展。管理理念的提升，需要全体管理人员的共同参与，认识到财务管理的重要性，将财务管理工作放到日常管理活动中，最终服务于企业日常经营。

4.6 提升会计信息化管理手段

对于财务会计工作创新，要提升会计信息化管理手段，要通过不断改进管理方法，将会计信息建设工作有效促进。对公共机构的会计信息进行有效规划，通过有效构建让相关主管部门能够认识到决策信息应该正确、充分、有效、合理。对于会计信息，只有构筑好才能够获得最准确、最有效的信息。需要建立起科学的信息处理平台，技术平台，实现财务会计工作质量的全面提高。

5 结语

信息化时代下对于财务会计工作的要求更加标准和严格，因此必须要财务会计工作的创新，提升财务会计工作的信息化水平。虽然当前信息时代下财务会计工作还存在一些问题，这些问题包括传统会计工作没有跟上时代的步伐，相关工作的实际执行力效果较低，信息披露有待完善，资源配置不合理。面对这些问题，更加需要加强财务会计工作创新，通过强化信息技术融入提高财务会计工作质量，实现财务管理工作的进步。

[参考文献]

[1]郑捷. 浅议信息时代财务会计工作的创新管理[J]. 现代商业, 2019(11):160-161.

[2]王景雨. 信息时代如何加强财务会计工作创新管理[J]. 当代会计, 2019(07):65-66.

作者简介：刘延娇（1980-），女，莒县审计局中级会计师，专科会计专业，本科是土木工程，从事单位财务管理工作。